



## РАЗВЕДЧИК И ВОИН

Сегодня мы начинаем публиковать серию материалов, посвящённых уроженцам Гомеля - Героям Советского Союза, у которых в этом году будут юбилейные даты. Начинаем новую рубрику с публикации о Семёне Давидовиче КРЕМЕРЕ.



### РЕВОЛЮЦИОННАЯ МОЛОДОСТЬ

Сто десять лет назад, 10 февраля, в Российской империи, а ещё точнее, в городе Гомеле появился на свет Семён (Симон) Кремер. Родился в семье рабочего, окончил трёхклассное еврейское училище, трудился в швейной мастерской, а с 1917 года закрутили его ветры революционных событий. Боец Гомельского красногвардейского отряда, член партии большевиков с 1919 года, участвовал в Гражданской войне, воевал на Западном фронте.

### ЗАТИШЬЕ

Бурный начальный период жизни вскоре сменился учёбой в Коммунистическом университете имени Я. Свердлова, затем в Военной академии имени М. Фрунзе и службой в различных должностях в кавалерийском полку и механизированном корпусе.

«АЛЕКСАНДР», «СЕРГЕЙ», «БАРЧ»

В сентябре 1936 года Семён Кремер резко меняет вид деятельности и поступает в распоряжение Разведывательного управления РККА, а уже в январе 1937-го становится секретарём военного атташе СССР в Англии, то есть кадровым разведчиком. Работает под псевдонимами «Александр», «Сергей», «Барч». Несмотря на союзнические отношения, советская разведка уже была в курсе того, что на Британских островах начались работы по созданию нового оружия на основе расщепления ядра урана. Сведения и кое-какие материалы об этом смертоносном оружии нового поколения и получил в 1941 году сотрудник лондонской резидентуры ГРУ полковник Семён Кремер («Барч»). Его информатором был немецкий физик-теоретик Клаус Фукс, работавший тогда в секретной лаборатории Бирмингемского университета в рамках проекта «Тьюб Эллоуз» по созданию урановой бомбы. «Барч» четыре раза встречается с Фуксом и получает от него в общей сложности около двухсот страниц различных документов. Они-то, во многом, и помогли Курчатову вскоре произвести на свет водородную бомбу.



«Барч» и его агент Фукс (в газете)

## НА ФРОНТ

В июле 1942 года Кремер снова резко меняет свою судьбу. Он пишет рапорт с просьбой направить его на фронт и в сентябре навсегда расстается с разведкой. С января 1943 года Семён Кремер - командир 8-й механизированной бригады. Вместе со своей бригадой полковник Кремер участвовал в Курской битве, Корсунь-Шевченковской операции, освобождал Белоруссию и Прибалтику, был трижды ранен. Особенно отличился при взятии городов Молодечно и латвийского Тукумса, впоследствии став Почётным гражданином этих городов. За прорыв в августе 1944 года к Балтийскому морю Указом Президиума Верховного Совета СССР гвардии полковнику Семёну Кремеру было присвоено звание Героя Советского Союза. А уже в сентябре он стал генерал-майором.

С падением Берлина война для Семёна Кремера не закончилась. Его бригада была переброшена на Дальний Восток, где воевала с японскими милитаристами, освобождая Северо-Западный Китай.

## ЭПИЛОГ

После войны Семён Давидович продолжил службу в Красной, а затем Советской Армии. Параллельно окончил Высшие академические курсы при Военной академии Генерального штаба. В 1956 году ушёл в запас. Жил в тёплой и уютной Одессе в спокойствии долго и счастливо. Скончался Семён Давидович Кремер 1 ноября 1991 года в очень почётном возрасте, на 92-м году жизни. Похоронен в Одессе на Таировском кладбище.

Сергей ВЕРШИНИН, «ГВ».

[Вершинин, С. Разведчик и воин / Сергей Вершинин // Гомельские ведомости. – 2010. – 6 февраля \(№ 13\). – С. 5.](#)